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Anglia és a Szovjet diplomáciája kudarcot vallott Törökországiban

Iránba való bevonulás után akar 
Anglia Törökországra nyomást

gyakorolni
Az ankarai angol és szovjet nagykövetek felfüggesztették

diplomáciai műveletüket
Szófiából jelentik1 (Stefani) Jól érte­

sült forrás szerint az ankarai amgol és 
szovjet nagykövetek, tekintettel arra, 
hogy kormányaiknak próbálkozásai 
teljes kudarcot vallottak, megvizsgál­
ták a különböző kérdéseket és elhatá­
rozták, hogy

egyelőre felfüggesztenek minden 
diplomáciai műveletet, nehogy 
még jobban nyugtalanítsák a tö­
rök vezető köröket, amelyek az is­
mert szavatosság miatt amúgy is

nyugtalankodnak.
Az angol nagykövet szerint az An­

karára gyakorolt nyomást akkor keli 
megindítani, ha majd Iránba bevonul­
nak. Ekkor Törökországnak választ 
kell adni a katonai együttműködésre 
és az átvonulásra vonatkozólag. A 
szovjet, nagykövet az azonnali katonai 
fellépést követelte Törökország, főleg 
a tengerszorosok ellen, de az angol 
nagykövet eljárási módja érvényesült 
(MTI)

Amerika és Anglia a Szovf ef 
segítségével akarja bekeríteni

Japánt
Tokióból jelentik: (NTI) Londoni jelentés szerint Anglia és Amerika az­

zal a feltétellel támogatja a Szo-'jetet, ha st-gl. megakadályozni Japán to 
váfcbi előnyomulását Az Egyesült Államok, Anglia és a Szovjetunió között; 
egyezményről szóló jegyzékről a kormány tájékoztató irodájában kijelentet 
tók, bog: ez mennyiben felel meg a valóságaik és a legnagyobb figyelem 
mel kisérik Angliának és Amerikának azt a tervét, amely a Szovjetunió be 
vonásával japán bekerítésére irányul. (MTI)

Budapestről jelenti a MTI: Az Uj Nemzedék Írja:
A milánói Stampa azt Írja, hogy a moszkvai összejövetelen főleg arra 

igyekeznek rábírni a moszkvai kormányt, hogy továbbra is tartsa érintetle­
nül a Távolkeleten levő csapatait.

Amerika két éve készül a háborúra?

Ruosevelttel történt találkozásról. AH 
aiLnisnereli.ök eddig nem telt semmi-i 
fáié nyilatkozatot * Roosev Ittel foly 
tatott tanácskozásairól. Még azt sem 
közölték, hogy i: elyik kik r.'93 érke­
zett vissza i.MTI)

Newyorkból je'entiík: (NT.) A New- 
york Times moszkvai tudósitója hang­

súlyozza, hogy a brit-szovjet egyez­
mény megkötése tényleges lépést jelent 
Anglia, a Szovjetunió és az Egyesült 
Államok együttműködése terén. Az 
egyezmény azoknak a tárgyalásoknak 
az eredménye, amelyeket a brit gaz­
dasági bizottság junius 27. óta folyta­
tott Moszkvában. (MTI)

Anglia és a Szovjet demarsot 
intéztek Iránhoz

Budapestről jelenti a MTI: A Mai Nap írja:
Nagybrtannia és a Szovjetunió kormánya demarsot Intézett az iráni 

kormányhoz. Londoni hivatalos nyilatkozat szerint felhívták az iráni kor- 
mény figyelmét arra, hogy igen nagyszámú német állampolgár tartózkodik 
Irán területén.

Stockholmból jelentik: (NTI) Az 
amerikai híriroda jelentése szerint az, 
angol fővárosban kijelentették, hogy az

Iránnak legutóbb átnyújtott angol­
szovjet jegyzék ezúttal is igen komoly 
jellegű. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Panama 
csatorna vidékén állomásozó amerikai 
haderő főparancsnoka újságírók előtt 
kijelentette, hogy az Egyesü't Aitam-’k 
az elmúl1 két évben felkészült a babo­
mra. A háborús előkészületek már be­
fejeződtek 'MTI)

Madridból jelenti a MTI: A spanyol 
külügyminiszter kabinetfőnöke nyoma- 
tékvsan megcáfolta azokat az angol­
amerikai állításokat, amelyek szerint 
német haderők érkeztek Marokkóba a 
spanyol felségterületen és felségvize­
ken át.

Hull angol kikötő raktárait
lángbaboritották a németek

Berlinből jelentik: Mint a Német 
ivirati Iroda értesült, német harcigé- 
kk a hétfőre virradó éjjel sikeres tá- 
adást intétzek Hull kikötője ellen A 
ktárakban több tűz keletkezett. MII

Berlinből jelentik: ÍNT!) Vasárnap.
esti órákban néhány brit bombízó­

íj támadást kísérelt meg a Csatorná­
in haladó német hajókaraván el'en. 
német vadászok az angol bombázó­

it h ztositó angol vadászok közül 
ütőt lelőttek. A német haditengeré- 
et, roe-'szehordó ütegei a hétfőre vir­
il j éjjé, a do veri tengerrészen egy

brit hajókaravánra tüzelt. A lövedékek 
célba találtak. Német harcigépek, me­
lyek a hétfőre virradó éjjel fegyveres 
f elder: iés során Kelet-Angii a felé re­
pültek, New-Castle magasságában brit 
kereskedelmi hajókat támadtak meg 
é= megrongáltak két négyezer tonnás 
kereskedelmi hajót. (MTI)

Churchill hazaérkezett, de hall­
gatásba burkolódzik

Londonból jelentik: (Reut vj Chur­
ch 11 e Prince of Walles páncélos ha­
jón érkezett, vissza Nagybrítanniába, A

Nizzában a főúton bomba­
robbant

Budapestről jelentik: (MTI) A Pest 
írja: Vichyben a zsinagóga ellen elkö­
vetett merénylettel kapcsolatban 15 
embert tartóztattak le. Nizzában a fő­

úton szintén robbanás történt. Három 
ember halt meg. Azt hiszik, hogy ez is 
zsidóellenes művelet volt.

Werth Henrik vezérezredes, 
a honvédvezérkar főnökének 
dicsérő elismerése a délvidéki 

katonai közigazgatásért
Budapestről jelentik: A délvidéki 

katonai közigazgatás megszűnésével, 
Werth Henrik vezérezredes, a hon­
védvezérkar főnöke dicsérő elisme­
rést intézett a délvidéki katonai köz- 
igazgatásban részt vett parancsnoksá­
gokhoz és szervekhez. Az elismerés a 
vezérkar főnöki parancsában jelent 
meg és a következeket tartalmazza:

„Még öt hónap sem telt el az 1940. 
évben felszabadult keleti és erdélyi 
részek katonai közigazgatásának be­
fejezése óta s e téren máris új, ma­
gasztos feladatok támadtak. A Gond­
viselés megengedte, az ország céltu­
datos vezetése pedig lehetővé tette, 
hogy 1941 április 11-én és az azt kö­
vető napokban a m. kir. honvédség, 
rövid ideig tartó hadműveleteit kö­
vetően, a trianoni békeszerződéssel

elszakított délvidéki területek na­
gyobbik részéi fegyverrel elfoglal­
hatta, s ott az új magyar életet eliu- 
díttatta.

Legfelsőbb parancsra újra életre- 
hívtam a katonai közigazgatást, hogy 
vele a felmerült államépítő feladato­
kat megoldhassam. Nagy feladatok 
előtt állunk! Uj országépítést indí­
tottunk el. A katonai vezetés nyu­
godt lelkiismerettel állíthatja, hosy 
végzett munkája a legkeményebb bí­
rálatot is elbírja, ha azt a körülmé­
nyek beható ismerete alapján a jó­
szándék és a felelősségérzet vezeti. 
A most elfoglalt déli terület katonai 
közigazgatási szervei négyhóuapue 
működésük alatt újból beigazolták, 
hogy a államvezetés előlegezett bi­
zalmára érdemesek voltak. Az eléjük
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tornyosuló nagy feladatokat a lehető 
ségadta keretek között jól o'dották

zés, amelyet a bukovinai székelyek és 
a szerbiai magyarok haza telepít ésével 
elindítottak, végül pedig a termelés 
folytonosságának biztosítása, a nem­
zet részéről minden köszönetét meg­
érdemel"1.

egyéni teljesítmények soron kívül | 
való látható jutalmazására legfelsőbb 
helyen előterjesztést tesz, s a működő 
összes parancsnokságoknak, szervek­
nek és csapatoknak önzetlenül vég­
zett derekas munkájukért a legfelsőbb 
szolgálat nevében teljes elismerését,

meg.
Az a munka, amelyet a katonai 

közigazgatási szervek a felzaklatott 
szerbség lecsillapítása s az új magyar
állami rendbe való beillesztése terén A vezérkar főnöke az átlagot mesz-
yégeztek, valamint az a kezdeménye- sze meghaladó és kimagasló egyes dícséretét és köszönetét fejezi ki

Leányrablás, gyilkosságok 
a vasárnapi bűnügyi krónikában

Az e-lmult forró vasárnapon az or­
szág különböző pontjain történtek 
megdöbbentő bűncselekmények, ame­
lyekről tudósítónk a következőkben 
Számolnak be:

Budapestről jelenti a MTI: Vasárnap 
este a rendőrségen megjelent egy vas­
esztergályos és előadta, hogy a társa­
ságában lévő Kovács Mária 18 éves 
varrónőt elrabolták. A Nagykovácsi­
réten mentek keresztül, amikor két 
fiatalember szegődött melléjük és iga­
zolásra szólították fel a fiatalembert. 
Amíg az iratait kereste, az egyik pisz­

tolyt szegezett rá és a másik a lányt 
rabolta el. Az elhurcolt lányt nem ta­
lálták otthon a lakásán. A nyomozás 
megindult, annál is inkább, mert az 
utóbbi időben nem ez az egyetlen ilyen 
eset.

LESZÚRTA SAJÁT FIAT 
A RÉSZEG APA

Budapestről jelentik: Ma éjjel han­
gos jajveszékelés volt az Arany János­
éi teában. A kövezeten vérben fetrengve 
egy fiatalembert találtak, előtte egy 
idősebb ember kezében késsel. A fiú 
feste László volt, aki apjával együtt

mulatozni volt. Az utcán összevesztek, 
mire az apa kedélyesen hasbaszurta. 
A fiút életveszélyes sérülésekkel szál­
lították kórházba.

RUHÁTLAN NŐI HOLTTEST 
A PÉCSI UTCÁN

Pécsről jelentik: Vasárnap kora haj­
nalban a járókelők a Miklós- és Vil­
most utcák sarkán egy meztelen nőt 
találtak, akinek egész ruházata a ha­
risnya volt. Mire a mentők a nMysz'.r- 
re étkeztek, már meghalt. Az a gyanú, 
hagy gyilkosság történt. A holttestet 
bevitték az orvostani intézetbe.

Magyar honvéd az ukrán búzamezőkön
(A honvéd haditudósító század közlése) 

Végig Galician s Podoliában, sár- mondja az önkéntesünk, — csak meg-
guló gabonatáblák között vitt e1 
utunk, mélyen be a nagy keleti sík­
ságba. A falvak népe bámész szemek­
kel nézte átvonulásunkat. Kevesen 
Voltak s az ember önkéntelenül arra 
gondolt, hogy ki végzi itt el a meze: 
munkát, mi lesz a mérhetetlen ér­
tékkel, amit a gabonatermés jelent

Erre is megkaptuk a választ. Gaz­
dasági hivatalunknál szolgál egy 
karpaszományos szakaszvezető aki a 
polgári életben okleveles gazdász. Ez 
a fiú nem tudta nézni, hogy a rop­
pant gabonatáblák kalászai már iné 
iyen meghajtják fejüket és nincs 
munkáskéz, aki levágja őket. Mert a 
falvak népe valami keserű apátiába 
siilyedten álldogál naphosszat az ut­
cán, legfeljebb csak egy-egy asszony 
tett-vett a házfkörül.

A mi önkéntesünk nem bírta ezt 
hézni, — a katonaruha alatt feléb­
redt benne a gazda és a maga elhatá­
rozásából kezébe vette a letargiába 
siilyedt [»arasztok sorsának irányítá­
sát. Kocsijával sorrajárta a közeli fal­
vakat, mindenütt egybegyűjtötte a 
népet és beszélgetni kezdett az embe­
rekkel. Tud a nyelvükön, meghall­
gatta panaszaikat és intézkedett 
ügyes-bajos dolgaikban.

Az egyik elpanaszolta, hogy a bed- 
sevikik kitették lakásából, idegen 
kolchoszba osztották és házába ide­
gent telepítettek. Ennek lakást utalt 
ki, a másiknak jószágot adott a kol- 
choszokban talált állatokból.

Sok a panasz mindenhol, jót-rosz- 
szat mondanak egymásra az embe­
rek. A mi önkéntesünk mindenkit 
meghallgatott, aztán minden faluban 
kiválasztotta azt az embert, akire 
mindenki csak jót mondott, azt kine­
vezte „ideiglenes polgármesternek", 
esküdteket rendelt melléje és foga­
dalmat vett tőle, hogy a falu ügyei 
legjobb tudása szerint vezeti, azután 
felszólította, hogy lássanak az ara 
táshoz. Másnap mindenütt hosszú sor 
gabonakereszt feküdt n mezőkön.

Rendes emberek eztik mind, —

felemlítették őket. Nem lustaságból 
hanyagolták el a munkát, csak fél­
tek hozzákezdeni, meg szerszámjuk 
sem igen volt, mert mindent elvittek 
a menekülő bolsevisták. Kivonulásuk 
előtt arra biztatták az embereket, 
hogy vágjanak le annyi gabonát, 
amennyi saját szükségletükre kell, a 
többit pedig gyújtsák fel. Akadtam 
olyan falura is, ahol azt kérdezték: 
kinek arassanak, ha elmentek a vö­
rösök?

— Fájt látnom a nagy értékek 
pusztulását, hiszen már erősen per­
gett a szem, legalább a termés felét 
akartam megmenteni. Szerencsére si­
került rábeszélni az embereket, hogy 
megkezdjék a munkát. Minden tize­
dik kereszt az övék. Itt-ott találtunk 
egy-egy rozsdás traktort, ha sikerült 
rendbehozni, azzal aratnak, de a leg­
több helyen kézi erővel folyik a 
munka, s bizony nagyon primitiv 
szerszámokkal. Előkerültek a rozsda-

marta sarlók, hangosak a falvak a ko- 
pácsolástól, de dolgoznak és az arató­
lányok ajkáról már felszállt a nóta 
is. Nem vágnak olyan rendet, mint 
nálunk, a búza sem olyan acélos, 
mint a miénk, mégis öröm látni a so­
kasodó arany ló kereszteket s ahogy 
az apró lovak, vagy tehenek hordják 
a faluba az életet. Amit tettem, a 
szívem parancsolta Gazda vagyok, 
kötelességemnek éreztem az aratás 
megindítását. A munka megindult .. .

Igen, a munka megindult. £ s azóta 
mintha megváltozott volna a falvak 
képe. A fásultság eltűnt az arcokról, 
már mosolyogni is tudnak, amikor 
sarlóval a kezükben, vagy kaszával a 
vállukon mennek a földekre, — cél­
ja van már az életüknek. Dolgoznak, 
igyekeznek megmenteni az Isten 
ajándékát, a termést. De hogy ez a 
mentés, a munka meginduljon, ahhoz 
a magyar gazda, a magyar katona 
i'öldszeretete kellett A mgyar kato­
náé, aki az ukrán falvakba visszahoz­
ta a mosolyt és a dalt.

„Egy fülért se — Sztálinnak!“
Washingtonból jelenti a Stefani 

Reynolds, Észak-Karolina demokrata 
szenátora, a szenátus hadügyi bizott 
ságának elnöke, Roosevelt és Chur 
chili nyolc pontjával szemben a kö 
vetkezőket jelentette ki: Egvetlei 
fillért sem vagyok hajlandó megsza 
vazni annak a Sztálinnak a megsegi 
lésére, aki felégette a templomokat

eltörölte a vallást és leöldöste a ke­
resztényeket. Miért nem kezdik az I 
Egyesült Államok és Anglia a négy “ 
szabadság ajándékozását a Szovjet­
unióban és Indiában? Az Egyesült 
államoknak saját ügyeivel kellene j 
törődnie, ahelyett, hogy beleavatkoz­
zék avilág többi népeinek dolgába.
(MTI.)
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At-litván földbirtokos garázdál­
kodik a Dunántúlon

•tiat Szekesfen'-rvarr M 
jelentik. A Dunántúlon az utóbbi idő­
ben egy jól öltözött csaló előkelő lit­
ván fó!JbiTtokosnak adja ki magái, 
akinek 350 hold birtoka van. MM ••»«a 
szerint a vörösök száműzték Csaladjai 
é = birtokát elkobozták. Magasrangu fő.

hivatkozva nagy, adománxo.;.

kát gyűjtött egy Fersnc-rjndi zárda és 
a litván katolikus mozgalom céljaira 
Már végig járta a Balaton menti köz­
ségeket. Szerényen elhárít magate) 
rvndvh a: y • gj támogatást és csak a 
vég er» úrija elő szándékát. Nem táv 
alkalommal több száz pengő adományt 
yáguj,). zsebre..

Andrássy Ede 
orgonahanflversenye
Nagyvárad. Saját tud. Kiemelkedő 

zeneiesemény színhelye volt vasárnap 
délután a székesegyház. Andrássy 
Ede zenetanár tartotta meg itt önálló 
orgonahangversenyét, amelynek min­
den műsorszámán Bach szerepelt. 4 
székesegyház padjait teljesen megtöl­
tötte Nagyvárad zenekedvelő közön­
sége és közel másfél órán át nagy fi- 
gyelemmel, áhitatos elmeriiltséggel 
hallgatta a nagy német klasszikus 
muzsikáját a kiváló nugyváradi zene­
tanár és karnagy interpretálásában. 
Elismeréssel kell megállapítani, hogy 
Andrássy Edének sikerült közelebb 
hoznia a város közönségéhez Bach 
művészetét ezzel a rendkívüli zenei 
élményt jelentő orgonahangverseny- 
nyel, amely egyébként az első önálló 
Bach-hangverseny volt Nagyváradon. 
A közönséget leginkább a Pastorale 
karácsonyi hangulata és az „In dulci 
íubilo“ kezdetű korái sejtelmes szép­
ségei fogták meg, de az előudó mű­
vésznek valamennyi számában sike­
rült leküzdenie a nagy Istent-kereső 
és Istent, magasztaló zeneköltő mü­
veinek technikai nehézségeit és fel­
tárnia Bach szellemének mélységeit. 
A hangversenyhez dr Hanzéri Lajos 
tartott stílusosan felépített bevezető 
előadást.

Hz 01V3S családért
Újabb és újabb jóltevői jelentkez­

nek az Ötvös családnak. Cs. A. nyug­
díjas öt pengőt küldött az Ötvös 
gyerekek részére. Az összeget rendel­
tetési helyére juttattuk- Dr Jovián 
Jenő törvényszéki birí felajánlotta, 
hogy a nélkülöző Ötvös gyerekek 
közül minden nap szívesen lát egyel 
ebédre. Dr Jovián törvényszéki bíró 
gesztusa példaadó lehet mindazok 
számára, akiket meghatott az Ötvös- 
család és a velük egy színvonalon 
tengődő sokgyermekes szegény csa- 
ládok sorsa és akik hajlandók állan­
dó, hathatós segítséget nyújtani a 
külvárosok árva, rosszul táplált gye- 
mekeinek. Egy gyermek mindennapi 
étkeztetését a legtöbb nagyobb ház­
tartás könnyen elbírja, sok esetben 
meg sem érzi talán. De a gyermek 
számára, akinek a mindennapi ren­
des ebéd áldása jut, erőt, "egészséget, 
jövőt jelent, esetleg az ebéd-nyujtás- 
sal kapcsolatban némi hozzájárulást 
biztosíthat a neveléséhez, gondozásá­
hoz. El tudunk képzelni olyan gyer­
mek telem családokat, amelyek idő­
vel annyira megszeretik a hozzájuk 
étkezésre járó szegény árva gyerme­
ket, hogy el se eresztik többé, telje­
sen magukra vállalják felnevelésü­
ket, vagy örökbe is fogadják éket. 
Dr Jovián bíró példája mindenesetre 
követésre vár.

Meghal» az országúton egy ireg tóid- 
műves. Debrecenből jelentik; A r.nyy- 
bereki országúton az árokban holtan 
találták Ákos Lajos 73 éves földmű­
vest Megállapították, hogy s/AvrzOlhü- 
dés érte.

Hirdessen
• a Magyar Laßokban

-1 j 1 1,(1 r-'-TU Í IMc 1 - .MS fcterJai f, Ttrí-ri- i mm * j

te- áu '. í >

/



.w*n‘W.%ß$wr».s9?a'Ä**!-!f-e *i 4—•■'* , 'T.-nTr I • •UW38$f-#JSE

X évf- Í34Í augusztus IS- MAGYAR LAPOK

Nikolajevet elfoglaltuk
Odesszáról menekülnek a vörösök

700 kilométerre hatolt be a magyar honvédség
szovjet-területre

Vezéri főhadiszállás a Német Távirati Iroda jelenti: A védevő főparancs­
noksága közli:

Dél-Ukrajnában a német csapatok a magyar kötelékekkel együttmű­
ködve elfoglalták Nikolajevet. A Búgtól keletre a megvett ellenség szünet 
nélküli üldözés nyomása alatt inondjokban felbomlik. A hadizsákmány és a 
foglyok száma állandóan nö. A keleti arcvonal többi részén is sikeresen 
folynak a hadműveletek.

A vasárnapra virradó éjjel a német gépek az Anglia körüli vizeken el- 
sülyesztettek két kereskedelmi hajót összesen 50G0 tonnával. Eltaláltak há­
rom másik teherhajót is. Az angol légierő a La Manche csatorna partvidéke 
ellen intézett támadása alkalmával 15 gépet vesztett. Nyugat-Nénit! {országba 
való benyomulás alkalmával 11 angol gépet lőttek le. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefan!) A Piccolo megállapítja, hogy a magyar hon­
védség csapatai ma már a kiindulási pontoktól 700 kilométerre vannak. MTI

Odesszából nem tudnak a tenge­
ren át menekülni a vörösök

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda a kővetkezőkről értesült a 
mai hadijelentés kiegészítéseképp: Nikolajev német kézre került. Odesszáért 
még folynak a harcok. A német légierők Odessza előtt szovjet hajók szét- 
bombázásával meghiúsították a Szovjetnek azt a kísérletét, hogy a csapató 
kát a tengeren át mentsék mag. A szovjet csapatok most a Dnyeper kanya­
rulatában özönlenek vissza Kelet felé. A Bug déli folyásától keletre a szov­
jet erők súlyos veszteséget szenvedtek. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A német részen tartózkodó szovjet hadihajók
ellen. A német repülők egy könnyű 
szovjet cirkálót megrongáltak. (MTI)

légierő szombaton több eredményes 
támadást intézett Odessza kikötő be­
rendezései és az Odessza körüli tenger-

delem visszatérésre kényszeritette a 
gépeket. (MTI.)

Berlinből jelenti a NTI: A brit 
légierő augusztus 18-ra virradó éjjel 
berepült Nyugat- és Északnyugat- 
Németország fele. Katonai vagy hadi­
gazdálkodási kár nem keletkezett. 
Egy gépet lelőttek. (MTI.)

Nikolaiev eleste 
pótolhatatlan veszteség 

a szovjet számára
Rómából jelentik: (Stefan!) Az olasz 

lapok kiemelik, hogy Nicolajev eJesté- 
vel pótolhatatlan veszteséget szenve­
dett a Szovjet. Ebben a jelentős ipari 
központban volt ugyanis a Szovjet leg- 

fekete-tengeri hajóépítő

a
is építettek. A szovjet hajóhad jelentős 
része ebben a kikötőben épült- (MTI)

(Nicolajev ukrajnai kikötőváros a 
Bug limánja mentén fekszik. Külváro­
saival együtt 177.360 lakosa van. Hadi, 
tengeri és folyami kikötő. Itt van 
Európa egyik legnagyobb elevátora (ti 
ezer tonna). Igen jelentékeny hajógyár­
tása mellett vasérc, gabona és cukor­
kivitele.)

Kémet repülők rommálőtték 
Goradice pályaudvarát

Berlinből jelentik: (NTI) Augusztus 
17-én a kora reggeli órákban három 
szovjet gép berepült a fekete-tengeri 
Constanza kikötője felé. A bombák — 
mint a Német Távirati Iroda értesült 
— a vízbe hullottak. A német vadász­
gépek kettőt lelőttek a támadógépek 
közül.

Német harcigépek vasárnap eredmé­
nyesen támadták a Kievtől keletre 
fekvő Gorodice vasúti csomópontot. A 
pályaudvar jórésze elpusztult. Az ott 
veszteglő vasúti teherkocsik között 
nagy tüzek keletkeztek. A német re­
pülők bombái valószínűleg lőszert 
pusztítottak el. A Krimi félsziget nyu­
gati partján egy 5000 tonnás csapat­
szállító hajót gyújtottak fel a nemet 
gépek. A hajó a bombarobbanás után 
oldalra dőlt és a helyszínen maradt. 
(MTI)

Szovjet ipartelepek, vasútvonalak 
pusztulnak a német légibomba-tiizben

Berlinből jelentik: (NTI) A német lé­
gierő augusztus 17-re virradó éjjel 
mindenféle méretű bombákkal árasz­
totta el a szovjet arcvonal mögötti köz­
lekedési vonalakat és berendezéseket. 
Igen sok berendezést szétbombáztak. 
Egy vasúti csomópontban és Gommel 
térségben számos vasauti berendezés­
ben nagy kár keletkezett. Az odesszai

tengerrészen a német gépek eredmé­
nyesen bombázták a szovjet tengeri 
erőket és csapatszállító hajókat. Né­
met harcirepülőgépek eredményesen 
támadták a szovjet csapatösszevonáso­
kat, üzemanyagraktárakat és gépkocsi­
kat Augusztus 16-án igen sok szovjet 
ipartelepet bombázott a német légierő 
és lelőtt 13 szovjet gépet. (MTI)

jelentősebb
műhelyei, ahol még közepes cirkálókat

Megszöknek az angol tengere­
szek Gibraltár erődítéseiből

Embertelen bánásmód mellett embertelen munkára 
kényszeritették őket

Madridból jelentik: (NTI) Vasárnap 
öt brit tengerész érkezett Sevillába. A 
tengerészek néhány nappal ezelőtt Gib­
raltár erődítményéből szöktek meg és 
La Lincában a spanyol hatóságok in­
ternálták őket. A brit tengerészek ki­
jelentették, hogy Gibraltárban ember­
telen munka végzésére kényszerítik 
őket és emellett még a lehető legrosz-

szabb bánásmódban is részesültek. Kö­
zölték, hogy a brit hajók egyre nehe­
zebben tudnak a hajókra legénységet 
kapni. A brit hajók legénységét vala­
mennyi utón rendkívül szigorúan el­
lenőrzik, mivel sokan szökést kísérel­
nek meg. Sok hajó legénységének 
nagyrésze igy is elszökik. (MTI)

19 nap alatt 298 repülőgépet vesztett
a brit légihaderő

Rómából jelenti a Stefani: Az olasz 
főhadiszállás 439. közleménye: Az 
angol légierő az elmúlt éjjel újabb 
támadást intézett Catania es Sira­
cusa ellen. Cataniában 18 halott és 
sebesült az áldozat. Észak-Afrikában 
Tobruk szakaszán német és olasz gé­
pek eredményesen bombázták a ki­
kötőben lévő hajókat, az erőműveket 
és Marsa Matruh környékén több 
hajóegységet. Egy ellenséges bomba­
vetőt lelőttünk. (MTI.)

Rómából jelenti a Stefani: A Föld- 
(közi-tenger keleti részén egy olasz 
torpedónaszád elsülyeeztett egy el­
lenséges tengeralattjárót, amely két 
torpedót is kilőtt az olasz naszádra.
(MTI.)

Berlinből jelenti a NTI: Mozet 
fiarcigépek augusztus 17-én a mild- 
schalli repülőtér ellen intézett tá­
madásokat. Hat földön veszteglő gé­
pet elpusztítottak. (MTI.)

Berlinből jelenti a NTI: A brit 
fégierő a Németország elleni harc so­
rán 19 nap alatt 298 gépet vesztett. 
(MTI.)

Visszaverték a Helsinki 
és Észak-Németország ellen 

irányuló ellenséges légitámadá­
sokat.

Helsinkiből jelenti a NTI: Ellensé­
ges repülőgépek vasárnap reggel meg­
kísérelték a finn fővárost megköze­
líteni, de a finn vadászok és a légvé-

Rómából jelentik: (MTI) Mussolini 
Brúnónak hősi halála után megadták 
az arany vitézség! érmet. A vitézség] 
érem adományozását a következőkkel 
indokolták:

Három háborúban vett részt, mint 
repülő, Afrikában és Spanyolország­
ban mint önkéntes teljesített szolgála­
tot. A Sivatagon és az Óceánon repült 
át. Rövid ifjúsága alatt az igaz hősies­
ségnek adta több ízben tanúságát. A 
parancsnoki helyen eset el, miközben 
merész vállalkozással kipróbált egy
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Német páncéltörő .auinka" közben a szovjet fronton

Mussolini Brúnót hősi halála után 
az arany vítézségt éremmel tüntették kt

nagy hatósugarú uj bombázógépet, az 
olasz légierőnek egyik uj vívmányát 
Mint úttörő esett cl, miközben újabb 
dicsőságet szerzett hazájának.

Megérkezett a városi nyugdU 
jasok illetménykiutalása

Nagyvárad. Saját tud. A városházá­
ra hétfőn megérkezett az llletményhi- 
vatal értesítése a városi nyugdíjasok 
augusztus havi illetményének kiutalá­
sáról. Ez az értesítés 142 nyugdíjast 
érdekel, 11.966 pengő összeggel.

ülést tartott a bevonulási 
ünnepségek előkészítő 

hölgybizottság
Nagyvárad. Saját tud. A Hölgybi­

zottság a szeptember 6-lki felszabadu­
lás évfordulóján rendezendő ünnepség­
gel kapcsolatban dr C z i f f r a Kál­
mánná elnöklésével ülést tartott. Az 
ülésen elhatározták, hogy a bizottság 
tevékenyen részt vesz a rendezésben, 
különböző sátrak felállításával járul 
hozzá az ünnepségek sikeréhez. A bi­
zottság felkéri a város höigyközönsé- 
gét, hogy tombola tárgyakat ajándé­
kozzanak és azokat az Idegenforgalmi 
Hivatal vagy a Magyar Ház utján jut­
tassák el a rendezőséghez.
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Itt az egységes cipő
Kilenc egyszerű, tartós lábbelit állapitól£ meg 

a közellátási miniszter rendefete
A Hivatalos Lap vasárnapi száma 

'közli az egységes cipő bevezetésének 
rendeletét A rendelet szerint szep­
tember i. után csaik olyan lábbelié 
szabad készíteni, amely a megiáltepí- 
totit kilenc típus valamié lyikének meg 
felek A lábbelit készítő iparosok tá­
jékoztatására a típusok leírását a 

rendelet alapján szószé pint közöl­
jük. Szabásmintákat és leírásokat az 
Ipartestéi letek útján lehet szerezni.

Guimi-, fa-, vagy más mű talpú láb­
belit október i után csak előzetes mi­
niszteri engedéllyel liebet készíteni. 
A rendelet nem vonatkozik a hon­
védség részére történő szállításokra, a 
bányászbakancsokra, a bocskorra, pa­
pucsra és a disznóbőr talp felhaszná­
lásával készült lábbelire, valamint az 
ortopéd cipőkre.

Az egységes lábbelifajták leírása a 
következő:
A felsőrész modell leírása:

Férfi munkásbakancs 39 - 46 sz.
Egyenes derby szabás, egyszerű 
nyelv, fűzőkarika nélküli, végiig 
bélelve, végig hátsószíj (babai ■ 
Fejtűzés: 3 sor. kéreg és hátsó szíj 
tűzés: 2 sor, egyebütt 1 sor tűzés­
sel.
Tűzések Lenifonállal, v cérnával, v. 
erős pamutfonaBal. A kész ba­
kancs szármagassága hátsó szíjnál 
mérve 11 cm (42-es sz-). Szár és 
fej összeillesztésénél 1—1 db mit.

Készítési mód- 
kézműves jellegű üzemben:
2 sor faszegezéssel, .’ágyékban a 
második faszegsor helyett mindkét 
oldalon átvarrva 
mechanikai üzemben:
1 sorú fa szagé zéssel és 1 sorral kö­
rül átvarrva. Készítendő széles- 
orrú kaptafára legalább 6-os bő­
séggel, sarok magasság belső oldal­
ról mérve: 2 és fél cm

Felhasználhat6 anyagok: 
felsőbőr:
zsíros felsőbőr hasítás 13—1-5 mm 
vastag, v. zsíros tehénbörhasszel; 
bélés:
zsíros felsőbőr hasítás, vékony 0 7 
—0-8 mm vastag, v- lósevró; 
belső aprólék:
zsíros felsőbőr hasítás a gyürüsor- 
nál;

talp:
szegezesi krupon .legalább 5 mm 
vastag, sarok belső középpontjától 
számított legalább 1.5 cm-re toló­
vá- Toldás nyak is lehet, esetleg 
két részből is: 
foglaló talpbélés:
nemes lében cserzett hasítás, szük­
ség esetén két részből egymásra ra­
gasztva ágó vei, v. disznóbőr. Kéz­
műves jellegű iparban: nyak v 
hasszél; 
kéreg:
nyakbőr v- disznóbőrből; 
orrkeménység:
celluloid. Kézműves jellegű ipar­
ban: nyak, v. hasszél; 
lágyékbetét:
fa;
lábizombetét, talpközép kitöltő 
parafadara v. bőrhulkdék;
sarok felsőfolt:
krupon v- nyak darabokból 2 v- 
3 résziben is;

sarok alsófolt:
megbízható minőségű műanyag, po­
fa v. hasszél darabok lehetőleg 
■tol díva;
talp és sarokráma: 
nyakbőr;
beragasztó talpbélés: 
viaszosvászon v- hasított bélés; 
egyéb:
sarok vaspatkóval, talp jaocsi- 
szeggel kiverve (42 számúra pá­
ronként 80 drb.)

38 sz.

fej összeillesztésénél 1—i drb nitt- 
Készítési, mód: 

kézműves jellegű üzemben:
2 sor faszegezéssel. lágyékban a 
második faszegsor helyett mindkét 
oldalon átvarrva; 
mechanikai üzemben:
1 sor faszegezéssel és í sorral kö­
rül átvarrva. Készítendő: széle sorra 
kaptafára legalább 6-os bőséggel, 
sarokmagasság belső oldalról mér­
ve: 2 és fél cm- 

Felhasználandó anyag: 
felsőbőr:
zsíros felsőbőr hasítás 1 3—-1.5 mm 
vastag v. zsíros tehenbőrhasszél; 
bélés:
zsíró» felsőbőrhasítás, vékony 0.7— 
0-8 mm vastag, v. lósevró: 
belső aprólék:
zsíros felsőbőr hasítás a gyűrű sor­
nál; 

talp:
szegezési krupon legalább 5 mm 
vastag, sarok belső középpontjától

Fiú munkásbakancs 35
.4 felsőrész modell leírása:

egyenes derby szabás, rendes egy­
szerű nyelv, fűzőkarika nélkül, vé­
gig bélelve. Végig hátsószíj (baba)
Fejtűzés: 3 sor. kéreg és hátsószíj'
2 sor, egyebütt i sor tűzéssel 
Tűzések len fonállal, v cérnával v. 
erős pamut fonállal. A kész ba­
kancs szármagassága hátsószíjná"1 
mérve 10 cm (37-es sz-)- Szár és

Háziasszonyoknak

Együnk sok paradicsomot!
pirított hagymával fűszerezett töl. 
teleket készítünk, a varadicsomoi 
púposán megtöltjük és tűzálló tál­
ban, reszelt sajttal meghintve, kis 
tejfellel meglocsolva átsütjük.

SALÁTÁVAL TÖLTÖTT NYERS- 
PARADICSOM

A kivájt paradicsomot apró koc­
kára vágott uborka, keménytojás, 
főtt burgonya, főtt vagy nyers, re. 
szelt sárgarépa és alma, sóval és 
ecettel ízesített keverékével meg­
töltjük és tar tármártással tálaljuk.

PARADICSOMSZELETEKKEL 
RAKOTT BURGONYA

Reszelt hagymát, párolt, apróra 
vágott gombát és szalonnát, 1 nyers 
tojást, kis vajat, sót, borsot, papri­
kát összekeverünk. Ha van egy kis 
húsmaraclék, azt is beledaráljuk. A 
paradicsomot ujjnyi vastag szele- 
lekre vágjuk, fenti keverékkel min- 
den szeletet megkenünk és kikent 
tűzálló tálban, fölt, szeletelt bur­
gonya közé rakva megsütjük-

PARADICSOM PONGYOLÁBAN
Palacsintatésztát készítünk, mely-

A paradicsom leveses, zamatos tér-- 
mészeténél fogva talán az egyetlen 
főzelék, amply a gyümölcshöz ha­
sonló. De nemcsak külső tulajdonsá­
gai, hanem magas cukortartalma és 
tápért éke is a gyümölccsel egyenér­
tékűvé teszik-

Régebben a háziasszonyok a para­
dicsomot csak püré gyanánt meg­
főzve. vagy üvegekben éltévé hasz­
nálták fel, nem tudták azonban, hogy 
milyen jó a paradicsom nyersen, sa­
látának elkészítve és nem ismerték 
azt a sok felhasználási módot sem. 
amellyel a korszerű táplálkozás meg­
ajándékozta a ma asszonyát-

A bői évű. érett, nyers paradicsom 
különösen A és C vitaminban, to­
vábbá ásványi sókban gazdag. Ezek­
nek egy része a főzésnél szenved, 
azonban a paradicsom főtt, sőt télre 
ellett állapotban és konzerv formájá­
ban is sok értékes tápanyagot tartal­
maz.

Legjobb és legértékesebb a para­
dicsom nyersen. Egészben gyümölcs 
gyanánt, felszeletelve, kissé megsóz­
va, esetleg kis citromlével megcse­
pegtetve is kitűnő. Aki jobban sze­
reti. az meg is cukrozhatja.

Nagyon üdítő ital a paradicsomlé 
is. A paradicsom kipréselt levét kis 
cukorral és citrommal összekeverve 
szó da vízzel feleresztjük.

Jó az ecetes, hagymaslévej készí­
tett paradicsom saláta, de finom az 
ecettel ízesített paradicsomlével ké­
szített különféle egyéb saláta is. kü­
lönösen a karfiolsaláta ízletes, így 
elkészítve.

A következőkben néhány egyszerű, 
mégis jól bevált és közkedveltségnek 
örvendő paradicsomos étel készítésé 
módját adjuk:

TÖLTÖTTPAR ADIC80M
Kemény, nem túlérett almapara­

dicsom tetejét levágjuk és késsel 
kissé kivágjuk- Maradék húsból, 
párolt gombából, áttört burgonyá­
ból ízlés szerint sóval, borssal és

számított legalább 1.5 cm-re toki­
vá. Toldás nyak is lehet, esetleg 
két részből is: 
foglaló talpbélés:
nemes lében cserzett hasítás, szűk. 
ség esetén két részből egymásra ra. 
gasztva ágúval, v. disznóbőr. Kéz­
műves jellegű iparban: nyak v. 
hasszél; 
kéreg:
nyakbőr v- disznóbőrből; 
orrkeménység-
celluloid. Kézműves jellegű ipar­
ban: nyak, v. hasszél; 
lágyékbetét: 
fa;
lábizombetét, talpközép kitöltő: 
parafa v. bőrhmladék; 
sarok felsőfolt:
krupon v- nyak darabokból 2 v. 
3 résziben is; 
sarok alsófolt:
megbízható minőségű műanyag, p<\ 
fa v. hasszél darabok lehetőleg 
földivé;
talp és sarokráma. 
nyakbőr;
beragasztó talpbélés: 
viaszosvászon v- hasított bélés; 
egyéb:
sarok vaspatkóval, talp jancsi- 
szeggel kiverve.

(Folytatjuk■)

be nem teszünk cukrot. A paradi. 
c.som,ot ujjnyi vastagra szeletel­
jük, megsózzuk és palacsintát ész. 
tában megforgatva kisütjük. Re­
szelt sajttal meghintve tálaljuk. 
Készíthetjük édesen is, természete, 
sen sajt nélkül.

RÁNTOTT PARADICSOM

Kemény almaparadicsomot ujj< 
nyi vastagra szeletelünk és meg­
sózva lisztben, tojásban, morzsában 
megforgatva kisütjük.

PARADICSOMOS TOJÁS

Sűrű paradicsommárt ást készítünk 
és sós, ecetes vízbe ütött tojást, te- 
szünk bele.

PASTA SCIUTTA

Makarónit sós vízben puhára 
főzünk és tűzálló tálban dnrált, 
vagy apróra vágott hússal lerak. 
juh. A húsra, mindig paradicsom• 
levet öntünk. A tetejére makaróni 
és arra felszeletelt paradicsom, és 
reszelt sajt kerül. Sütőben meg­
sütjük. Télen a felszeletelt paradi­
csom helyett is paradicsompürét 
teszünk.

PARADICSOMOS ZÖLDBAB

A friss zöldbabot paradicsomos 
lében főzzük puhára es édesen ké­
szítjük el.

Bemutatkozott az uj
egyiptomi kormány

Tuniszból jelenti a NTI: Az új 
egyiptomi kormány augusztus 14-én 
mutatkozott be a parlamentben. 
Sirry pasa bemutatkozó beszédében 
kiemelte, hogy az új kormány előző 
politikája vonalát követi. Egy Wafd- 
párti képviselő hangoztatta, hogy az 
új kormány nem nemzeti kormány, 
mivel nincs benne képviselve az or­
szág többsége A képviselő felszólí­
totta a kormányt, hogy tartsa távol

Egyiptomot a háborútól. ÍMTI.)
Meg akarták mérgezni BSasri 

pasát.
Tuniszból jelenti a Stefani: Masri 

pasát, az egyiptomi vezérkar volt fő­
nökét a kairói börtönből átszállítot­
ták az ottani katonai kórházba. Hír 
szerint a börtönben elfogyasztott éte­
lek következtében megbetegedett. 
Ezután három napos éhségsztrájkot 
kezdett és keresztülvitte, hogy ételeit 
előbb ápolója kóstolja meg, mielőtt 
elfogyasztaná. (MTI.)
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Roosevelt és Churchill ördögi tervei

a háború kiterjesztésére 
a löld legszélső pontjáig

Moszkvában angol-szovjet kereskedelmi szerződési kötöttek
a nyilatkozat értékelése körül A 8Stockholmból jelenti a NTI- Az 

[Afton fílacled a szovjet rádió nyomán 
közli, hogy a Kreml alatt földalatti 
palotát építettek amelyet Stalin- 
palvtánák neveznek. Stalin már he is 
költözött új lakóhelyére. Itt fogják 
megtartani a háromhatalmi értekez­
letet. (M FI.)

Newyorhból jelenti a NTI: Stalin 
ma fogadta az Egyesült Államok és 
Nagybrit.annin nagyköveteit, akik át­
nyújtották neki Roosevelt és Chur­
chill közös jegyzékét. Stalin tájékoz­
tatta a két nagykövetet arról, hogy 
kész megtenni a szükséges lépéseket

deliében. A fogadáson jelen volt. Mo­
lotov szovjet külügyi népbiztos is 
(MTI.)

Amszterdamból jelenti a Reuter 
Moszkvában angol-szovjet kereske­
delmi szerződést léptettek éleibe 
(MTI.)

Spanyol vélemény Roosevelt
és Churchill ördögi terveiről
Madridból jelenti a NTI: Az irri- 

ba című spanyol lap a Potcmacon 
lefolyt tárgyalással kapcsolatban ezt 
írja: Churchill és Roosevelt egyiigyii 
nyilatkozata mögött ördögi terv rej­
tőzik- a háború kiterjesztése a 'öld

a tervbevett moszkvai értekezlet ér- legszélső pontjáig. (MTI.)

Roosevelt világuralomra
törekszik

Netvyorkból jelenti a NTI: Roose­
velt elnök a Potomac fedélzetén saj­
tóértekezletet tartott, amelyen han­
goztatta, hogy ő és Churchill egyet­
értenek a háborús helyzet valameny- 
nyi kérdésében. Roosevelt több kér­
désre kitérőleg válaszolt. Az egyik 
újságíró kérdésére kijelentette, hogy 
Churchill nem utazik Amerikába és 
neki sincs szándékában a közeljövő­
ben Angliába utazni. (MTI.)

Washingtonból jelenti a NTI: 
Rooseveltneh azt a legutóbbi sajtó- 
értekezleten tett bejelentését, hogy

Churchiliéi együtt közös vonalveze­
tést. állapítottak meg az egész világra 
nézve, washingtoni bírálói leplezet­
len bevallásának tekintik, hogy Roose­
velt most már világuralomra törek­
szik. (MTI.)

Roosevelt Washingtonba 
érkezett,

Newyorkból jelenti a NTI: Roose­
velt elnök és kísérete szombaton este 
különvonaton Washingtonba utazott. 
Az elnök hosszabb tanácskozásra ült 
össze Hull külügyminiszterrel. (MTI)

Törökországban tartózkodással, Vithyben 
felháborodással fogadták Roosevelt 8 pontját
Rómából jelenti a MTI: A Popolo 

di Roma foglalkozik az angol-szovjet 
szavatossági ajánlattal. A lap megál­
lapítja, hogy teljesen érthető, hogy 
Törökországban tartózkodó magatar­
tással fogadták az angol-szovjet sza­
vatossági ajánlatot.

Vichyből jelenti a NTI: Roosevelt 
és Churchill nyilatkozata továbra m

az érdeklődés előterében áll. Vichyi 
körök nagy tartózkodást tanúsítanak

pont igen kínos visszaemlékezést kel- 8 hivatalában a bérelt) óűjfal
tett. (MTI.) 1 ' "----

Vichyből jelenti a Német TI.: A 
Temps szerint az angolszász nyilatko­
zat példátlanul ál! a politikai világ- 
történelemben. A nyilatkozatban le­
fektetett elvek veszedelmesen hason­
lítanak a wilsoni 14 ponthoz, amely 
Európát az elmúlt években itten nagy 
csalódásokhoz vezette. (MTI).

Franciaország tiltakozik Szíriá­
ban levő francia csapafok 

angol szolgálatba állítása ellen
Vichyből jelenti a Német TI.- A 

francia kormány az Egyesült Álla­
mok kormányának közvetítésével, va­
lamint a madridi angol nagykövet út­
ján tiltakozott az ellen, hogy az an­
gol szolgálatba akarják állítani a még 
Szíriában lévő francia csapatokat.
Az angolok a fegyverszüneti megál­
lapodással ellentétben nyomást gya­
korolnak a francia katonákra olyan 
irányban, hogy azok csatlakozzanak
De Gaullehoz. (MTI.)

Árulók azok, akik a francia 
gyarmatokat idegen hatalomnak 

szolgáltatnák ki.
Vichyből jelenti a Német TI.: Pal­

lón gyarmatügyi miniszter vasárnap 
beszédet intézett a francia gyarmatok 
lakosságához. Árulóknak bélyegezte 
azokat, akik a francia gyarmatokat 
idegen államoknak szolgáltatnák ki 
és kiemelte, hogy a francia gyarma­
toknak csak egy tizenhatod része állt 
az árulók oldalára. (MTI.)

Barcsay Lászlótól melefl 
búcsút vett a berettyó­
újfalui bírói és ügyvádi 

kar
Berettyóújfalu. Saját tud. Dr. Bar­

csay László berettyóújfalui kir.^ já­
rásbírósági elnököt, akit a Kormány­
zó Ur a nagyváradi kir. járásbíróság 
alclnökévé nevezett ki, felkeresték 
hivatalában a berettyóújfalui bírói 
és ügyvédi kar tagjai, valamint a bí­
rósági kezelő és »egédszemélyzet kül­
döttsége.

A bírák üdvözlését dr Deák Gyula 
kir. járásbíró, az ügyvédeket dr Fe­
kete Ferenc várna ti), t. főügyész, a 
biharmegyei ügyvédi kör elnöke tol­
mácsolta. Rámutatott beszédében ar­
ra, hogy a távozó elnök, aki pályá­
ját Berettyóújfaluban kezdte, mindig 
megmaradt annak az egyszerű, sze­
rény, nagyon sokat dolgozó bírónaK, 
akinek tudása es munkássága minden 
jogászember és jogkereső fél elisme­
rését és tiszteletét vívta ki. Pályájá­
nak új Ívelése során, mikor Berettyó­
újfaluból távozik, el lehet mondani, 
hogy egyetlen ellensége sincsen és 
a szeretet és elismerés jókívánságai 
veszik körül.

A kezelő tisztviselők köszönetének 
Kertész Vilmos vezető telekkönyv­
vezető adott kifejezést.

A hivatalos üdvözlésen kívül a 
társasétkezési tilalomnak megfelelő­
en otthon elköltött vacsora után csa­
ládjaikkal együtt összegyűltek a jo­
gász és tisztviselő társa dalom vezető- 
tagjai, kifejezést adván ezzel is sze- 
retetüknek és ragaszkodásuknak.
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Jói esik egy korty hűsítő ital a motor- 
kerékpáros katonának

Mityen rendeleteket tárgyalt ma 
délelőtt a 42-es bizottság?

Budapestről jelentik: A 42 tagú or­
szágos bizottság augusztus 18-án, hét­
főn dél előtt 11 órakor a következő 
ügyeket tárgyalta:

1. A m. kir. minisztérium 5000—1941. 
M. E. számú rendelete a részvénytár­
saságok, szövetkezetek és korlátolt- fe­
lelősségű társasagok, közüzemek, egyes 
közérdekű testületek és egyesületek 
gazdaságosabb működésének elősegíté­
séről szóló 4000—1933. M. E. számú 
rendelet kiegészítéséről.

2. A m. kir. minisizterium 3700—1941 
M. E. számú rendelete az általános for* 
gahniadó fadóváltság) és a fényűzés! 
forgalmi adó kulcsának felemeléséről, 
valamint a forgalmiadon jogszabályai­
nak módosításáról és kiegészítéséről. 
(Utólagos bejelentés.)

3 A m. kir. minisztérium 5290—194í. 
M E. számú rendelete a hadfelszere­
lési adóról.

4. A m. kir. minisizterium 5730 -1941. 
M. E. száron rendelete a rendkívüli il- 
'etékpót’éknak és az egyes illetékek­
nek ifjabb megállapításáról. (UfOlaiTs 
bejelentés)

5 A m kir. minisztérium 5790 -1941. 
M E számú rendelete az angol font 
és a dollár hivatalos árfol/amj -gyzé 
sének szünetelésével kapcsolatos kér-

cósek szabályozása tárgyában HJVüa •
"os bejelentés.)

B. A m. kir. minisztérium 57tiO -19(1.
M E. számú rendelete a belföldön en­
gedéllyel nem biró biztosítóintézetek-123201/1941- II 
kel kötött biztosítási szerződések ille­
téke tárgyában.

7. A m. kir. miniszteriem 5555- 1941.
M. E. számú rendelete a bányatörvény 
alá eső üzemekben és az ezekkel kap­
csolatos ipari üzemekben foglalkozó 
munkások és altisztek, val amint ezek 
családtagjai nyugbérbiztositása, járu­
léktartalékhiányának fedezésére bá- 
nyanyugbér felár megállapítása tár­
gyában. (Utólagos bejelentés.)

8. A m. kir. minisztérium 5960—1941.
M. E. számú rendelete a társadalom­
biztosításra vonatkozó egyes rendelke­
zések módosítása és kiegészítése tár­
gyában.

9. A m. kir. minisztérium 5777—1941.
M. E. számú rendelete a lakások és 
egyéb helyiségek bérletére vonatkozó 
egyes kérdések szabályozása tárgyá­
ban. (Utólagos bejelentés.)

10. A m. kir. minisztérium 6020 -1941 
M. E. számú rendelete a színházi vál­
lalatokkal (üzemekkel) kapcsolatos 
gazdasági kérdések tárgyában. (Utóla- 
gos bejelentés.)

Hősi emlékművet és Ország- 
zászlót avat Szent István 
napján a szatmármegyei 

Szaniszló község
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán, 

Szent István napján nagy ünnepe lesz 
a szatmármegyei Szaniszló község­
nek. Ekkor leplezik le a világháború 
hősi halottjainak emlékművét és ke­
rül felavatásra az Országzász’ó, ame­
lyet Ungvár adományozott a község­
nek. Az avatóbeszédet József királyi 
herceg mondja.

Magyar Királyi Államvasutak 
Üzletvezetősége Kolozsvár.

KIVONATOS VERSENYTÁRGYA­
LÁSI HIRDETMÉNY

A m. kir. Állaim vasú tak kolozsvári 
üzlietvezetősége a visszacsatolt erdélyi 
és keleti országrészekre korlátozott 
nyilvános versenytárgyalást hirdet 
Szilágysomlyó, Zsibó, Bethlen, Besz­
terce, Zilah. Csúcsa, Dés, Szászrégen, 
Marosvásárhely. Gyergyószentmilk- 
lós, Csíkszereda és S epsüszenitgyőrgy 
állomásokon építendő i—i táv irda­
lni eitöl eg távírda és szemaforme-steri 
épület munkálataira. Az egyes mun­
kákra külön-külön is lehet ajánlatot 
temni. A szükséges nyomtatványok a 
kolozsvári üzletvezetőség II. osztályá­
ban szerezhetők be 2 pengő önköltsé­
gi áron. Az ajánlatokat 1941. évi 
szeptember hó 1-én déli 12 óráig kell 
benyújtani. Bánatpénzt, le kell tenni- 

Kolozsvár, 1941. évii augusztus hó 
15-én-

Dr. Szecsey $■ k-
üzlet,igazgató.

A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan.

. V.
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Ötlet, humor és derű !
Irene Dunne, Cary Grant.

Simor E., ]ávor P., Dán E„ Makláry, 2 Pethes, 
Bilicsi, stb.

Pótkép, legújabb híradó.
Előadások : 'Lb, 'US és 'A 10 órakor Csúnya lány

RADIO
8.00
8.30

Hangfelvétel. — 
vezeti Dövényi

Szerda, augusztus 20.
Szózat. Hírek.
A Szent Istvác-napi körme-net. 
Beszel Jandik József dr. 
lilán a: Egvr ázi enek és szentbe­
széd a Koronázó Főtemplomból. 
A szentmisét Serédi Jusvtniián 
dr bíboros- hercegprímás pont ifi- 
kai ja. A szentbeszédet mise kéz­
ben Qeresztóczy Miklós dr papai 
kamarás mondja. Közreműködik 
:í templom c-nek- és zenekara Su­
gár Viktor vezénylésével. Orgonái 
Várhelyi Antal. Előadásra Kerül:
a) Sugar Viktor: Harsonajelck;
b) Ah hol vagy magyarok; c) 
Koudela Géza: Szent István-napi 
változórészek; d) Demény Dezső: 
Szegedi mise; e) Boldogasszony 
Anyánk; f) Himnusz. A magán- 
szólamokat énekli Szabó Ilonka, 
Thury Gizella, Harangozó János 
és Horváth László.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Zenés őrségváltás a királyi Vár­
palota udvarában. Beszél Budin- 
szky Sándor.
A Királyhágón 
A közvetítést 
Nagy Lajos.
Ilirek.
Hanglemezek.
A Szénit Jobb őrzési helye. Mes- 
terházy Jenő előadása.
Hámorv Imre. az Operaház tag­
ja magyar nótákat énekel, kíséri 
Oláh Kálmán cigányzenekara. 
Szent Imre himnuszok. Kosztolá­
nyi Dezső fordításaiból elmondja 
Nagy István.
Szórakoztató zene. Előadja a Rá­
dió Szalonzenekara.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Szent István és a magyar művé­
szet Irta Gerevich Tibor dr 
egyetemi tanár. Felolvasás. 
Szentgyörgvi László hegedül. 
Katonadalok.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Hangképek Szent István-nap 
sporteseményekről. Beszél Pluhár 
István és Legenvey József dr. 
Utána: Sport, és lóversenyered- 
méryek.

20.00 Bura Sándor cigányzenekara. 
20.15 Utolsó pogány ok. Történelmi 

hangjáték három részben.
21.40 Hírek.
22.10 Tárogatónégyes.
22.30 Magyar hanglemezujdonságok.
23.30 Hírek német, olasz, angol, francia 

mvelveken.
21.00 Hírek

12.20
12.30

13.20

13.45
14.00
15.00

16.20

17.00
17.20

17.45
18.15
19.00

19.20

18.45

19.00

19.20
19.35
19.50
20.30

20.55
21.15
21.25

21.40
22.10
23.00

23.30
24.00

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
12.00
12.10

12.40
13.20
13.30
14.30 
14.45 
15.00

15.20
15.40

1555
16.15

16.45
17.00
17.15 
17.40
18.15

német és román 22.10

István idejében. Bálint Sándor 
dr egyetemi tanár előadása. 
Balázs Gyula magyar nótákat 
zongorázik.
Hírek magyar, 
nyelven.
Hangszerszólók.
Külügyi negyedóra.
Albert-vonósnégyes.
Leukopolis utolteó órái. Laczkó 
Géza elbeszélése.
Holéczy Ákos ének-együttese. 
Bunyevácok. Felolvasás.
Liszt: Mefisztó-keringő (Bosztoni 
Szimfónikus zenekar, vezényel 
Kuszeviczkij.) Hanglemez.
Hírek.
Pert.is Tenő cigányzenekara.
Hirek német, olasz, angol, francia 
nyelveken.
Vécsey Ernő jazz-egyűttese.
Hirek.

Péntek, augusztus 22.
Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Étrend. 
Hanglemezek.
Hirek.
Orbán Balázs. Gál Zoltán dr elő­
adása.
A gyermek rossz testtartása. — 
Irta Zemplényi Imre dr. Felol­
vasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Himnusz.
A Mária Terézia 1. honvédgya­
logezred zenekara.
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Kiss Ferenc szalonzenekara. 
Hirek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Molnár Klára hegedül.
Mit főzzünk? Háziasszonyok be­
szélgetnek.
Éberhardt Kató zongorázik. 
Magyar századok krónikása. Em­
lékezés Takács Sándorra, örssy 
Attila dr előadása.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Rádiózenekar.
Sportközlemények.
A magyar malomipar. Olty Vil­
mos dr iparügyi miniszteri előadó 
előadása.
Török Erzsébet Bartók és Kodály 
dalokat énekel.
Hirek magyar, német és román 
nyelven.

HE El

6.40
7.00

10.00
’0,20

10.45

11.10
12.00
12.10
12.40 
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13.30
14.30
14.45 
15.00

15.20
16.15
16.45 
17.00
17.15

17.40

18.25
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Vidék József cigányzenekara. 
Verselő erdélyi századok.
Az Operaház zenekara.

Csütörtök, augusztus 21.
Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Étrend.
Hanglemezek.
Hirek.
Teli Vilmos játék. Palásthy Mar- 
ceti elbeszélése. Felolvasás.
Erdély tragikus sorsú páros csil­
laga: A két Hóival Irta Forray 
Zeíma. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
Himnusz.
Rádió-zenekar.
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés l 4
Horváth Rezső cigányzenekara.
Hirek.
Műsorismertetés.
Arfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Butt óla Ede ténrczenekara.
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven.
Balzac példája. Halász Gábor dr 
előadása.
A József nádor 2. honvédgyalog­
ezred zenekara. _
Hogyan éltek a magyarok Szent™ Sütkóíezes a jóságos őszi napfényben

19.20 
19.45 
20 15
21.42 Hirek.

Tánclemezek.
21.00 Hírek német, olasz, angol, francia 

nyelveken.
23.25 Szalonctös.
24.00 Hírek.

Szombat, augusztus 23.
Ébresztő. Torna.
Ilirek. Közlemények. Étrend. 
Hanglemezek.
Hírek.
A múlt derűje Irta Hamvas Jó­
zsef. Felolvasás.
Mit nézzünk meg? A lőcsei temp­
lomból származó falkárpitot a 
Nemzeti Múzeumban. Ismerteti 
dr Pásztory Balázsné. Felolvasás 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Levente rádiófélóra.
Himnusz.
Melles Béla zenekar.
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Hanglemezek.
Hirek.

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
11.30 
12.00 
12.10 
12.40 
13.20
13.30
14.30

14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Bura Sándor cigányzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Ilniczv László tánczenekara.
17.40 Az antenna villámvédelme. Ká­

dár Géza segédmérnök postamű­
szaki előadása.

18.10 Névay Ilonka zongorázik.
18.45 Édes lányom, légy okosabb. — 

Dajbukát Ilona és Keéry Panni 
vidám jelenete.

19.00 Hirek magyar, német ás román 
nyelven.

19.20 Büszke magyar vagyok én. Ver­
sek a magyar hivatásról. Beveze­
ti és összeállítja Szabó Zoltán. — 
Közreműködik Táray Ferenc.

19.50 Kivánsághangversenv.
21.40 Hirek.
22.10 Hanglemezek.
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia 

nyelveken.
23.25 Sárközi Gyula cigányzene,kara,
24.00 Hirek.

♦♦♦♦♦♦♦♦<

Roosevelt vakolókötényben
Az IBUSZ nagyváradi fiókjának 

főutcái kirakatában látható ez a jói 
sikerült, jellemző kép. Az állandóan 
cserélt harctéri képek minden járó­
kelőt megállítanak egy pillanatra az 
IBUSZ kirakata előtt Azonban egy 
kép sem keltett akkora feltűnést, 
mint Roosevelt a szabadkőművesek 
között.

Európa népei egy ideig értelmetle­
nül állottak Roosevelt, demokrata és 
zsidóbarát kirohanásai előtt. Sokan 
azt gondolták, hogy a harcias elnök 
maga is zsidó származású. Erre en 
gedett következtetni az is, hogy Roo­
sevelt legszűkebb köre, legbizalma­
sabb munkatársai mind zsidók.

A titok nyitja azonban a vakoló,- 
kötény, a szabadkőműves „egyenru­
haamelyben Rnoseveltet az egyik 
newyorki páholyban lefényképezték. 
A fényképet a németek találták meg 
Oslóban az ottani kutatások során 
egy levéllel együtt, amelyet Knut 
Bang, a newyorki szabadkőműves 
páholy norvég összekötő főnöke kül­
dött el Oslóba. A levél szövege a kö­
vetkező-

„Nagy öröm a számomra, hogy 
rendkívül értékes képpel gazdagítha­

tom az oslói páholy gyűjteményét 
November 7-én ugyanis a newyorki 
mérnök páholy bari megjelent Frank­
lin Delano Roosevelt űr, az Egye­
sült Államok elnöke, akinek két 
ifjabb fiát, .lamest és Franklint ez 
alkalommal avatták harmadfokú 
páholytestvérré. Az elnök legidő­
sebb fia, Elliot Roosevelt egyéb­
ként már mestere a páholynak! ,4 
látogatás alkalmával az a megtisz­
teltetés ért, hogy ezt a történelmi 
mozzanatot megörökíthettem. Igen 
szigorú parancsot kaptam arra, 
hogy a képet ne hozzuk nyilvános­
ságra, de ennek ellenére is érde­
künkben áll, hogy tizedik osztó 
lyunknak elküldjük ezt a képet 
ajándékképen, hadd lássák a test­
vérek otthon, hogy milyen erők

állnak a mozgalom mögött a demo­
krácia földjén!“'
1932 ben és 1934-ben szintén ta­

láltak töredékeket Ostiában az „Ac­
ta Urbis“-ból. Az 1932-ben talált 
márványkalap a felirat tanumellék- 
let fényképen ott látható Roosevelt 
a hagyományos szabadkőműves kö­
ténnyel, hátamögött három fia, kö­
rülötte pedig a newyorki szabadkő­
műves páholy vezetősége. Ott láthat- 
juk La Guardiát. newyork félzsidn 
polgármesterét is . .. A fényképhez 
és Knut Bang leveléhez kommentárt 
fűzni felesleges.

Ezek után könnyen megértjük Roo­
sevelt minden lelkiismereti, becsület­
beli akadályt könyörtelenül legázoló 
zsidóbarátságát, megértjük az alig ki­
magyarázott szószegést, a leplezetlen 
háborús uszítást,.

A vakolókötény mindent megma­
gyaráz.

Ezért örvendett hát olyan nagy ro- 
konszenvnek Roosevelt és vele együtt 
minden zsidó és ántánt megmozdu­
lás a mi szabadkőműveseink körében 
is. Mert nálunk is van ebből a fajtá­
ból — még most is Legalább is nem. 
hallottunk róla, hogy felszámolták 
volna. Amikor elsétálnak az IBUSZ 
kirakata előtt szivük minden bizony­
nyal nagyot dobban az örömtől, ha 
megpillantják a tengerentúli háborús 
gyujtogatót vakolókötényben. Ilyen­
kor előveszik rejtett zugából saját kö­
tényüket és néhány percnyi felüdü­
lésre felkötik és megnézik magukat a 
tükörben . . .

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.
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HÍREK
Szerkesztőséi és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSÖ-ÜTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg es nem 

adunk vissza

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
bprpccp f p]

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90. 
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék. 

Javításokat, alakiiásokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
(MTI) Az elsötétítés végrehajtását 

augusztus 18-án 19 óra 50 perckor kell 
végrehajtani és 4.45-ig tart.

A munkásság készül a szeptember 
hatodika megünneplésére. Nagyvárad 
Saját tudósítónktól. A munkásság 
nagyan készül a bevonulás napjának 
méltó megünneplésére. Az ünnepsé 
gekrc a munkásság saját zászlaja alatt 
vonul fel Szabó János felsőházi tag 
és a NMK képviselőinek vezetésével. 
Az ünnepségre Nagyváradra érkéz 
nek vitéz Marton Béla országos el­
nök, Mocsáry Ödön, dr Mester Miklós 
és Csicsery-Rónay István országgyű­
lési képviselők, a Központ vezetősé­
ge. Az ünnepségre az előkészületek 
már folynak.

SZIGORÚ ÁRRENDELKEZÉSEK 
SZERBIÁBAN. Belgrádból jelentik' 
(NH) A szigorú áruellenőrzéssel kap­
csolatban büntetőrendelkezéseket bo­
csátottak ki, amelyeknek értelmében 
az árrendelkezések ellen vétőket bün­
tetik. A büntetés között szerepel az üz­
letbezárás és egymillió dinárig terjed­
hető pénzbüntetés.

Szovátafürdön nem szabad a zsidók­
nak fényképezni. Szóvátafürdőről je­
lentik: Szováta fürdőn a hatóságok 
megtiltották a zsidóknak, hogy fény­
képfelvételeket készítsenek. A zsidó 
fürdővendégektől elvették fényképező 
gépeiket, amelyeket csak a fürdőből 
való elutazásuk előtt kaphatnak 
vissza.

Különbözeti és magánvizsgák a 
nagyváradi Orsolya zárda gimnáziu­
mában. A Szent Orsolya zárda leány- 
gimnáziumában folyó évi augusztus 
25, 26, 27-én lesznek a különbözeti- és 
magán vizsgák. A javítóvizsgák augusz­
tus 26-án. Pótbe-iratAsok augusztus 29 
és 30-án.

A Magyar Szárnyak uj száma. A
Szövetséges haderők győzelmes harcai­
nak jegyében közeledünk Szent István 
napja felé. A Magyar Szárnyak leg­
újabb számában dr Ember Sándor or­
szággyűlési képviselő erről a győze­
lemsorozatról irt vezércikket. A hon­
véd légierők távolfelderitő gépe’nek és 
közfelderitő repülőinek eredményes 
munkájáról és a magyar légvédelem 
központi irányításának titkairól írnak 
a honvéd Légierők haditudósítói. Bi- 
sits Tibor repülőőrnagy a légikróniká­
nak folytatását adja, Udvary Jenő re­
pülőszázados pedig a világ minden t-á- 
jápól összegyűjtött képeket és repülő- 
híreket közli. A német repülőgépek 
nagyszerű teljesítményéről közöl még 
híreket a Magyar Szárnyalt b'gu.j bb 
száma. A szokásos gazdag rovatokon 
kívül a lap befejezi Mónos Ferenc ér­
dekes repülőregényét is. Jánosy Ist­
ván szerkesztésében megjelent Magyar 
Szárnyak mindenütt kapható. Ara 50 
fillér. Mutatványszámot a kiadóhiva­
tal (Budapest, Király-utca 33.) őivá­
rnaira ingyen küld.

Két halálos áldozata voll a vasár­
napi fürdőzésnek Nagyváradon. Nagy­
várad. Saját tudósítónktól. Vasárnap a 
kánikulai meleg ezrével csábította fü­
rödni a nagyváradi közönséget. A für­
dőzésnek két halálos áldozata van. 
Vasárnap délben a Széles-utcai híd 
mellett fürdőit Visoszki Tibor 14 
éves tanuló, miközben a Körös hul­
lámai között hirtelen elmerült. Mire 
a vízből kimentették, megfulladt.

Ugyancsak vasárnap délután tör­
tént, hogy Rosncr Andor 26 éves ko­

lozsvári kereskedő a Bunyitay-liget- 
ben levő városi strand medencéjében, 
valószínűleg szívszélhíídés következ­
tében, belefulladt. Holttestét az esti 
órákban szállították be a temető ha­
lottasházába A rendőri bizottság 
mindkét esetben bevezette a vizsgá­
latot

BULGÁRIÁBAN LEFOGLALTAK A 
TEHERGÉPKOCSIKAT. Szófiából je­
lentig: (NTI) A bolgár minisztertanács 
valamennyi tehergépkocsi lefoglalását 
határozta el. (MTI)

SZÍNHÁZ
A Vígszínház együttese Nagyváradon!
Hosszú várakozás után, végre szom­

baton és vasárnap ellátogat hozzánk 
a Vígszínház együttese, hogy művésze­
tüket Nagyvárad közönségének is be­
mutassák. Hosszú tárgyalások és nagy 
áldozatok árán sikerült 23-án, szomba­
ton estére, 24-én, vasárnap délutánra 
és estére a vendégjátékot lekötni. Az 
együttes női sztárja Mezey Mária és 
nem kisebb neveket találunk az együt­
tesben, mint Rátkav Márton, Kőm íves 
Sándor, vitéz Benkő Gyula, Balas-sa 
János és még néhányat, akik szerződ­
tetett tagjai a Vígszínháznak.

A vendégjáték műsorán színre kerül 
Harsányt Zsolt énekes vigjátéka, az 
Aranytárca. Egyed Zoltán bohózata, a 
Kassai csacsi. Mindkét újdonság Nagy­

váradon kerül először színre és a be­
mutatón a szerzők is jelen lesznek. 
Szavalatok, énekszámok és páros jele­
netek, a Vígszínház nyári tarka-estjé­
nek legnagyobb sikerű számai egészí­
tik ki a műsort.

A három előadás a Református Kul­
túrpalota dísztermében lesz, vigszinhá- 
zi rendezésben, díszletekkel es kiállí­
tásban, eredeti vigszinházi ruhákkal.

Már most felhívjuk a 1. közönség fi­
gyelmét, hogy a szerdán délelőtt meg­
nyíló elővételi pénztárnál minél előbb 
váltsa meg jegyét. Hely árak: 1 pengő­
től 4 pengőig. Jegyek elővételben szer­
dától kezdődőleg válthatók a Szigligeti 
Színház elővételi pénztáránál naponta 
délelőtt 10—1-ig és délután 5—8-ig.

LETARTÓZTATTAK EGY LA­
KÁSFOSZTOGATÓ TOLVAJNŐT. 
Nagyvárad. Sajat tud. A nagyváradi 
rendőrség őrizetbe vette Szilágyi Ju­
lianna 29 éves büntetett előéletű fu- 
gyivásárhelyi lakost, aki lakásokba 
surrant be és azokat kifosztotta, 
ezenkívül számtalan kisebb-nagyobb 
lopást követett el. Társa, Lukács 
László szökésben van. Az ellopott 
holmikat Popeszku Mihályné orgazda 
vásárolta meg A tolvajnőt átkisértén 
az ügyészségre, társai ellen folytatják 
az eljárást.

A Hitler-Jugend vezetőjének helyet­
tese Budapestre látogatott. Budapest­
ről jelentik: (MTI) Möckels Helmudt, 
a Hitler-Jugend vezetőjének helyettese 
gépkocsin megérkezett Budapestre. A 
német vendégeket Udroczky István ve­
zérkari ezredes, Budapesten vitéz Bél- 
dy Alajos vezérőrnagy, az ifjúsági hon­
védelmi nevelés országos vezetője fo­
gadta. Vitéz Béldy Alajos ma estebé- 
det ad tiszteletére.

LÁBBELIKÉSZITŐ IPAROSOK. 
VALAMINT KERESKEDŐK RAK­
TÁRKÖNYVVEZETÉSI KÖTELE. 
ZETTSÉGE Az utalványköteles láb­
beli forgalmának ellenőrzése tárgyá­
ban kiadott 203.300 1941. K. M. sz. 
rendelet (K. É. 1941. évf., 27. szám, 
886. oldal) 3. és 4. paragrafusában 
foglalt rendelkezések értelmében rak­
tárkönyvet csak olyan iparos vagy 
pereskedő köteles vezetni, aki láb­
belinek fogyasztók részére közvetlen 
árusításával foglalkozik. Nem köte- 
es raktárkönyvet vezetni az az ipa­

ros, aki lábbelit kizárólag előzetes 
megrendelés alapján mérték után ké­
szít, valamint az az iparos vagy ko 
reskedő sem, aki lábbelit kizárólag 
továbbeladó iparosnak vagy kereske­
dőnek szolgáltat ki. (204.890/1941. 
K. M.)

Magyar és népi darabokat a falusi
szir&padohra

Állandó pályázat kis színdarabokra
Marosvásárhelyről jelentik: Az Er 

délyrészi Hangya Sajtóosztálya, hogy 
a székelyföldi falvak műkedvelő 
munkájában támogassa és falusi Un 
nepélyekcn, előadásokon színre ke 
rülő kis darabokkal elláthassa, ál 
landó színdarab-pályázatot hirdet. A 
pályázat feltételei a következők:

l. Beküldhető minden olyan ere 
deti komoly, vagy vidám színdarab 
(ha már valahol előadták, akkor is), 
amely nem haladja meg terjedelem­
ben a ritkított sorokkal gépelt 15— 
20 iv oldalt. A darab terjedelme le­
het. kisebb is. 2. A pályaművek tar­
talmat nem határozzuk mee. de an 
nak feltétlenül magyarnak és ke­
resztény erkölcsűnek kell lennie. 3 
Ha a darabban dalok is szerepelnek, 
azok >sak eredeti ősi népdalok le­
hetnek. i. A pályázat jeligés. 5 A 
pályamunkákat 20, 30 és 40 pengős 
jutalomban részesítjük, értékük sze­
rint. A dijakat készpénzben juttatjuk 
el a beküldőhöz. Minden pályázó tu­
domásul veszi, hogy a pályadíjjal a 
Sajtóosztály megvásárolta n darab 
közlési, kiadási, sokszorosítási é- 
előadási jogát A darabokat ugyanis 
az összes falusi műkedvelőkhöz eljut­

tatjuk s ingyen engedjük át előadás­
ra. Ezzel falusi műkedvelőinknek 
nem kell idegen szellemű, a falu 
kérdéseitől távol álló darabokért 
nagy szerzői jogdijat fizetniük. 6. A 
beküldendő feljogosítja a Sajtóosz­
tályt arra, hogy a darabokon esetle 
ges simít ásókat, színpadtechnikai 
szempontból átalakítsokat végezzen, 
anélkül azonban, hogy a darab lé­
nyegét megváltoztatnál. 7. A pályázat 
állandó. A beküldött pályaműveket 
esetről esetre elbíráljuk s kiadjuk ér 
lük a jutalmakat. 8 A pályázaton 
mindenki részt vihet foglalkozásra 
vagy társadalmi állásra való tekintet 
nélkül. A pályázatokat az E. H. Köz­
pont Sajtóosztálya, Marosvásárhely. 
Vilmos csá.szár-út 24. címre kell be 
küldeni.

Az Erdélyrészi Hangya Köbpont 
Sajtóosztálya ezzel a pályázattal olyan 
rövid színdarabokat akar összegyűj­
teni, amelyeket azután a falusi mű 
kedvelőgárdák rendelkezésére bo 
csáthat, hogy a falvakon is mindin 
kább divatba jövő selejtes kabaré 
irodalmat kiszorítsa s helyet biztosít­
son a nép számára a népi, egészséges 
magyar szellemnek.

Fotókópiáját
percek alatt
REVUE FOTO
készíti

Rákóczi-ut 3. Hevmanvar ud

A FODRASZI PÁROSOK SZENT 
ISTVÁNNAPI ZÁRÓRÁJA. A m< 
kir. keresk. miniszter 60.618—1926. 
K. M. sz. Körrendeletében Szent Ist- 
vánnapkor a fodrásziparban a mun­
kák déli 12 óráig végezhetők. Csü­
törtökön záróra korlátozás nincs.

ELFOGOTT A RENDŐRSÉG EGtf 
MÓR FINIST A BETÖRŐT. Nagyvá- 
rád. Saját tud. Plesz Béla 40 éves, 
jelenleg foglalkozásnélküli, volt éj­
jeli mulató tulajdonos, mint idült 
morfinista ismeretes a városban. A 
leziillött ember mindent elkövetett, 
hogy szenvedélyének hódoljon és 
nem riadt vissza attól sem, hogy éj­
szakai betörést kíséreljen meg. Szom­
baton éjjel a Mátyás király-úti zsidó­
templom gondnoka arra lett figyel­
mes, hogy a zsinagóga félreeső ré­
szén valaki a vízvezeték felszerelését 
bontogatja. Hosszas dulakodás után. 
a rendőr segítségével vcgiil is ártal­
matlanná tették a betörőt, aki nem 
volt más, mint Plcsz Béla. A rend­
őrségre kísérték, ahol Plesz Béla el­
mondotta, hogy azért akart betörni, 
mert morfiumot szándékozott vásá­
rolni a lopott értékek árából, miután 
más módon nem tudott pénzhez jut­
ni. A szerencsétlen ember a rendőr­
ségen kihallgatása alkalmával is rosz- 
szul lett, annyira hiányzott szerve», 
zetéből a méreg. A mentők szállított! 
tik be a ügyészség fogházába.

: ■
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SPORT
Szolnoki mAV-NAC 2,1 (111)

Erzsébetidet! pólya, 2000 néző, bíró: Vay
Szolnoki MÁV: Horváth—Csabai. 

Kispéter—Semeczi, Nagy I, Fazekas- 
Szántó, Kollálh, Búza. Nagy, Korom 

NAC: Sólymost—Molnár, Dómján— 
Krasznai, Juhász. Deményi— Kovács 
11, Kovács 1, Sárvári, Bodola, Há­
lád.

Sárvári indítja cl a labdát, az első 
támadást Korom vezeti, őt azonban 
szerelik. Sárvárit erősen őrzi Nagy I 
ez igen tetszik a közép csatárnak.

Az őrizel azonban nem sokat ér: 
pompás labdával küldi rohamra 
Kovács 11-őt, aki jó helyzetben 

rálép a labdára,
köbben Kispéter dancsol. A szabad- 
,-úgást Krasznai emeli a kapu elé, 
Sárvári fejese azonban kapufának 
megy. Percekig zúg a taps. A 3. perc­
ben második nagy helyzet marad ki­
használatlanul:

Bodola éles. lapos labdája elsuhan 
a kapufa mellett.

A Szolnok Szántó révén veszélyeztet, 
a szélső lefutja Demjánt, futtában 
fölé lő. Változatos játék indul ki, 
elég nagy az iram.

A 7. percben nagy helyzet nyílik 
Hálád előtt, aki azonban a kifutó 

kapusba vágja a labdát.
Néhány perc múlva Bodola Kovács 
Il-őt ugratja ki, Kispéter nem bír 
vele, majdnem gól lesz.

A 26, percben Haláti jól indul 
'Sárvári labdájával, de nyomják és 
külső kapufát lő. Egy perc múlva 

Fazekas Kottáihoz játszik, a jobb- 
összekötő védhetetlen gólt lő a 

jobb felső sarokba. 1:0.
Néhány perc múlva majdnem meg­
ismétlődik az akció, a bíró azonban 
lest ítél. Búza váratlan lövése izgatja 
a szurkolókat, mjd Kovács I lő fölé.

A hőség meglehetősen igénybe 
veszi a játékosokat, a nagy ira­

mot nem bírhatják végig.
A 32. percben cgynlít a NAC.

Halód nagyszerűen ad be, pon­
tosan Sárvári fejére, aki a kapu­
fát találja el, a visszapattanó lab­
dát aztán Kovács 1 küldi a háló­

ba. 1:1.
Dómján a félpályáról ad haza. aztán 
Nagyot szereli 11-es gyanúsan. Kis­
péter kézzel akasztja meg a labdát 
25 méterre a kaputól, a szabadrúgást 
Krasznai lövi, Bodola lövése azonban 
emberbe akad.

A második félidőben NAC fölény 
alakul ki.

A 9-ik percben Bodolát kiteszi 
Sárvári, egyedül tör kapura tíz 
lépésről lő, pontosan a kapus ke­

zébe.
A következő percben Szánthó le­
szalad, veszélyes beadását Solymosi 
szép stílusban szedi le a csatárok fe­
jéről. Állandóan támad a NAC, Ko­
vács I jó labdát kap, kitör, Kispéter 
azonban a nyakán van és sarok lesz 
a helyzetből.

A félidő közepe táján Bodola ug­
rik ki a védők közül, nagyszerű 
helyzetbe kerül, Nagy azonban 
nyomja és a hatalmas lövés a 

kapufán csattan.
Nincs szerencséjük a váradi csatárok­
nak, A vendégcsapatot teljesen kapu­

jához szegezik. A 30. percben Bodola 
hatalmas bombái küld kapu fölé 
Solymosinak van alkalma bemutatni 
tudását, nagy tapsokat kap. A szol­
nokiak lefutásokkal kísérleteznek 
veszélyes minden támadásuk. Egy­
másután bárom sarokrúgáshoz jut a 
NAC, eredmény azonban nincs.

A 35-ik percben Sárvári kiugrat­
ja Halátit, a szélső kapura tör. 
Kispéter azonban a vonalon túl 
löki a játékost. 11-es járna érte, 
bíró azonban egészen érthetetle­

nül szabadrúgást ítél 
2 perc múlva ugyanaz a jelenet is 

métlődik, ekkor azonban sarkot rü­
gst Vay biró. A 43. percben meg­
indul a közönség, amikor Korom le­
szalad, beadására Solymossy jól fut 
ki, Krasznai azonban gyertyát rúg, a 
labda K(diáihoz kerül, aki kapura lő. 

Solymossy vetődve kitolja a lab­
dát, pontosan Korom elé, aki nem 
hibáz és a 14. percben csapatá­
nak megszerzi a győzelmet jelen­

te- gólt. 2:1.

Ferencváros-Ujpest 7:1 (3:0)
Szent István Kupa mérkőzés

Szombaton este 16 ezer főnyi kö­
zönség előtt került sor a Ferenc­
város—Újpest Szent István Kupa elő­
dön tőmérkőzésre, amely az Újpest 
súlyos vereségével végződött. Az első

félidő közepén a bíró kiállította Tát­
rait, így a bajnokcsapat túlnyomó- 
részt tíz emberrel 
mérkőzést. *

küzdötte végig a

Megalakult a Kolping-Egyetértés 
tornaszakosztálya

A Katolikus Legényegylet nagy ál­
dozatok árán felállította az egyesült 
Kolping sportegylet tornaszakosztá­
lyát. Á vezetéssel Lakatos Gyula vá­
rosi tisztviselőt bízta meg. A torna­
órákat a Legényegylet központi helvi 
ségében. Teleki-utca 9. szám alatti 
nagytermében tartják, ahol Tóth La­
jos, Dukrét Géza és Lakatos Gyula 
vezetése mellett nőknek hétfőn és 
szerdán este fél 8 órától, fél 10-ig. 
férfiak részére kedden és pénteken 
este 8 órától 10 óráig. Kiilon öltöző 
és zuhanyozó áll a tornászok rendel­
kezésére. A szabadgyakorlatokat a 
Kolping teniszpályán végzik el. Höl­
gyek részére felszerelik a gyürűhin- 
tát és a kosárlabda játékot is gvako-

resztény ifjúságát, hogy minél na­
gyobb számban jelentkezzék és ve­
gyen részt Nagyvárad tornasportját 
előmozdító ezen első megmozdulás­
ban, annál is inkább, mivel a közel­
jövőben nagy sportünnepséget tart a 
Kolping sportegylet, amelyre vidéki 
csapatokat hívnak meg és úgy sze­
retnénk, hogy ezen versenyeken mél­
tóan képviselhessük Nagyvárad és 
egyesületünk színeit. Bízunk abban, 
hogy a keresztény ifjúság megérti 
felhívásunkat és szívvel lélekkel azon 
lesz, hogy Nagyvárad tornászsportját 
kifejlessze és mint más sportágban is. 
országos színvonalra emelje a tor­
nászsportot.

A tornaszakosztál} 
vezetősége.

Bírálat.
A két csapat kemény küzdelmet 

vívott, a mérkőzés inkább küzdelem 
volt, mint játék. Hozzájárult ehhez a 
nagy hőség is, amely hamar kifárasz­
totta a játékosokat. A győztes csapat 
az angol rendszert játsza, vele szem­
ben a NAC magyar játékfelfogása 
élesen kiütközik. A MÁV legjobb 
embere Kispéter volt, aki válogatott 
formát játszott. Közvetlen utána 
Horváth kapus következik. Jó a két 
szélső és Búza, aki teljesen feledtet­
ni tudta Laborczot.

A NAC-nál Solymossy bemutatko­
zása nagyon jól sikerült. Sok veszé­
lyes labdát védett. A gólokról nem 
tehet. A közönség megszerette a fia­
tal játékost. A hátvédeket megzavar­
ta a szolnokiak támadó rendszere. 
A fedezetsor legjobbja Deményi volt 
aki oroszlánként küzdött, néha még 
a jobboldalon is kisegített.

A csatársorban Kovács II jól indult 
később visszaesett. Sárvárira ketten 
is vigyáztak, Bodola volt még a leg­
jobb. Kovács I fáradt volt, Halátinak 
voltak jó és rossz pillanatai.

A játékvezetőről nincs vélemé­
nyünk.4'

Az Elektromos 
beolvad a NAC-ba
Nagyvárad. Saját tud. Napok óta 

folyó tárgyalások zárultak le szomba­
ton, amikor Jeney Rezső, a NAC el­
nökségével felkereste dr Soós István 
polgármestert és megbeszélték a köz­
üzemek csapatának, az Elektromos­
nak a beolvadását Nagyvárad leg­
izmosabb sport egyesületébe, a NAC- 
ba.

A csatlakozás aláírása 
után megkezdődik a nagyarányú szer­
vezkedés, megszervezik a NAC ,,B- 
középet" és teljes lendülettel meg­
indul az élet az új egyesületben.

A két egyesület összeolvadása 
Nagyvárad sportjának igen nagy nye­
resége.

rolhatják. Felkérjük Nagyvárad ke

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545APROHIRDGTESEH

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Lakás
HUNNIA

nagyszállóban
kényelmesen berendezett

hónapos szobák kiadók.

Adás-uétet
MAGAS árakat fizetek bármilyen 

használt fórfiruhakért. Tegyen egy 
próbát. Levelezőlap hívásra házhoz jö­
vök. Molnár, Rémet-tár 1.

Kisebb magánházat megvételre kere­
sek Olaszi vagy Újváros részen. Cím 
a kiadóban.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6. 

Eladó Félix fürdőben villa 4 szobás 
lakással 8000 pengőért, több kisebb ha 
zak, szőlők. Tatainé, Szigligeti-u. 12.

198
Eladó 3 hold szőlő, 3 szobás lakással, 

villany és vízzel. Alsókörösoldal 18. 188

Mindennemű arany ékszer és 
jzüst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u. 4. szám, udvarban. — 
Schwartz ékszerész.

Gyönyörű ebédlőperzsa (tiszta gyap­
júból) és egy Argamen szőnyeg eladó 
Rulikovszky-ut ló. fszint 1. Délelőtt 
3-ig.__________ __________________ 20.3

Modern ebédlőbutor, jókarban, sür- 
ősen eladó. Alapi-u. 2., fszt 1. 199

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. 201

Kávébázakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK'at

Ailást Utes
Házmesteri állást keres fiatal há­

zaspár, a férj lakatos. Márton Péter, 
Teleki-u 27 ________________ 212

Gyermektelen házaspár házmester­
nek ajánlkozik. Fecske-u. 21. Nagyné.

207

Atlást fe^ee
A váradcsehi körjegyzőségnél egy — 

népmozgalmi nyilvántartási teendők­
ben lehetőleg jártas — állandó dijnok 
azonnal alkalmazást talál. Érdeklődök 
forduljanak Rogge Károly veeztőjegy- 
zőhóz. 208

Érettségizett vagy felsőipariskolát 
végzetr Latalember itteni iparval’alat- 
tc: műszaki ellenőrnek keres te t-'k. —
Ajámi tok megbízható jeligére a ki- 
adóhivatalba adandók le. _______ _ 209

Delta téglagyár keres irodai tisztvi­
selői, lehetőleg nyugdíjast. Midách-u. 
3. szám. ________________2,0

Borkihordáshoz megbízható embert 
keres Mega, Szilágyi Dezső-u. 4. Ke­
rékpáros ^lényben. ________

Tanulót és tanuló leányt, jó család­
ból, megfelelő iskolával keres Muhary 
cipőüzem, Kossuth-u. 9.______ ___ ___Z

Jól főző szakácsnőt vendéglőbe felve. 
szék, Tirbné, Féli.x-fürdő.

ttvesmtt
Elveszett Széchenyi-tér környékén 

kasszakulcs Megtaláló jutalom ellené­
ben adja be a kiadóba.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

VI1

Tégla I. osztályú, kb. 25.000 darab 
eladó. Cim a kiadóban. 20G

Házat vennék ügyfelem részére 8-tól 
12 ezer pengőig. Három hold szőlő és 
kis kertes ház eladó. Dr Dobay ügy­
véd, Szaniszl'J-u. 4. Telefon 11—15. 139

fő- és felelSsszerkesztS:
Dr. Pa ál Árpád

Felelős kiadó:

Dr Schettler Ferenc
Szent Lászlc-nyomila RT 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén, Nagyvárad. SnJáqvi 

Dezső-ntca 5. szám.
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